

కె. చిరంజీవి గారి రేడియో నాటికలు - ఒక పరిశీలన

(A CRITICAL STUDY ON K. CHIRANJEEVI'S RADIO PLAYS)



పరిశోధన :

ఘనపురం దేవేందర్

పర్యవేక్షణ :

ఆచార్య బేతవోలు రామబ్రహ్మం

పాట్టి శ్రీరాములు

తెలుగు విశ్వవిద్యాలయానికి

ఎం.ఫిల్., పట్టం కోసం సమర్పించిన

లఘుసిద్ధాంత వ్యాసం

సాహిత్య పీఠం

రాజమండ్రి ప్రాంగణం

జనవరి 1997

కాలయంత్రం :

ఆనందనందనే పోలయోవచ్చి కాళ్లు

చచ్చుబడి పోయినా, దినాలపడకుండా విశ్వాంధ్రునిగా,

కృష్ణమైన మనోనిబ్బరంలో జీవితాన్ని సాగిస్తూ సైంటిస్టుగా

విదుగుతాడు. అద్భుతమైన ప్రయోగాలతో ఎన్నో

కొత్త అంశాలను వెలుగులోకి తెస్తాడు. ఆయన

సృష్టిచేసిన తిద్భతయంత్రం 'కాలయంత్రం'.

కాలయంత్రం ద్వారా మర్తమానం నుండి గతం లోకం,
భవిష్యత్తు లోకం పునఃసంకల్పం చేసి అప్పుడు సృష్టికర్తలను
అనుభవించి లోకం తెచ్చుకొనవచ్చు.

కుమార్, కృష్ణవేణి ఇద్దరు కావాలే
భార్య భర్తలు. పేరుకులనా నుండి పెళ్ళి చేసుకోవాలన్న
ఉద్దేశ్యంపరుల. కుమార్ మిత్రుడు సైంటిస్ట్ విశ్వం.
కుమార్, కృష్ణవేణిల తమ వివాహానికి విశ్వంని
ఆహ్వానించేందుకు అతనింటికి వెళ్ళాడు. అక్కడి
వాలావరణం చూసి చాలా ఆశ్చర్యపోతుంది కృష్ణవేణి.
అక్కడ 'టులు' అనే మరమనిషిని చూసి విస్తాపోతుంది.

విశ్వం తన ఇన్వెన్షన్స్ గురించి తెలియజేస్తూ
కాలయంత్రం గురించి చెబుతాడు. మొదట ఆయంత్రం
పట్ల ఆశ్చర్యంపొందిన కృష్ణవేణి, ఆయంత్రం చేసేవల్ల
ఎవరికీ అందులో పునఃసంకల్పం ఉంటుంది. తను
ముద్దుగా 'దాదాగట్ట' అని పిలుచుకునే కృష్ణవేణి
కాలయంత్రంల పునఃసంకల్పం అనడంతో కుమార్

అందులో పుయాణానికి విముఖుడవుతాడు.
 చివరకు కృష్ణవేణి, విక్టోరియా నచ్చచెప్పడంతో
 విక్టోరియా పాటు కాలయంత్రంతో పుయాణానికి
 సిద్ధపడుతాడు కుమార్. కృష్ణవేణి వారి రాకకొసం
 ఎదురు చూస్తూ వుంటుంది.

కుమార్ తొలిక ప్రకారం భవిష్యత్తులాకే
 వెళ్ళడానికి కాలయంత్రాన్ని ఫిట్ చేస్తారు. భవిష్యత్తు
 గురించి ఎక్స్‌పెక్టేషన్ ఫిలవృతున్న కుమార్ తన
 భవిష్యత్తును చూసి ఖింగు తింటాడు.

తానుజాతనా మారి అప్పులచెసి, చివరకు
 అప్పుల తప్పుకునేందుకు తన 'కన్న'ను యాభైదడు
 వేల రూపాయలకు అమ్మకంతుంటాడు. తన ఇంట్లో
 తన పరిస్థితి ఎలావుందో తెలుసుకోవాలని కుమార్
 తరడంతో విక్టోరియా అలాగే ఫిట్ చేస్తాడు. ఇంట్లో
 అతని పరిస్థితి మరీ బీసగా వుంటుంది. తనకంటే
 ప్రియమైన సుకుమారి 'డాఅకుట్ట' 'కుబ్బురో'ల లా
 లావునా తయారవుతుంది. అప్పు తన పాలకలె గల

కూతురుంటుంది. దాలకుట్ట దాగేశులకు
 త్రులవాటు పడిపోతుంది. తనకూతురు తల్లదండ్రులను
 అకూల, నాన్న అనకుండా తల్లని మిసిస్ కృష్ణవేణి
 అని, తండ్రిని మిస్టర్ లక్ష్మణ కుమారుడని
 పిలుస్తుంది. ఒక కన్నును అమ్మకున్నాడు కాబట్టి
 కృష్ణవేణి తన భర్తను ' ఏకాక్షి గాడు' అని
 పిలుస్తుంది.

వారు ఇంట్లో వంటచెయడం మానేసి
 యిరు సంవత్సరాలు అవుతుంది. ఇంజనం పోటవ
 నుంచి తెప్పించుకుని తింటారు. అది ఎవరిది వాళ్ళే.
 కుమార్ జొడుకు ' చాకూ మహారాజ్ ' లాల్ నేరస్థుల
 డైళ్ళ వుంటాడు. మరో పుత్రురత్నం వినయ.
 వీడు అనవసరంగా డబ్బులు అగతేస్తుంటాడు. అతని
 ప్రయరాలు మిస్ శిశిష. ఆమె పెళ్ళికి ముందే
 ద్రుయత మానేలికి విడాకులచ్చేస్తుంది. కుమార్
 తల్లని వృద్ధశరణాలయం ల వుంచుతారు.

ఉమెన్స్ లాజ్ అస్సక్తురాల విషయమై

చెడుగా పత్రికల వ్యాసినందుకు కుమార్ని
 కృష్ణవేణి 'నాలివేషి'గా వేషిస్తుంది. కృష్ణవేణిని
 కుమార్ 'పురుషవేషి'గా తిడుతాడు. వారి
 మధ్య ఇంటిల్లవును వస్తువులను విసురుకుంటూ
 శ్రీకర యుద్ధం జరుగుతుంది.

ఈ కృత్యాలను, పరిస్థితిని చూడలేక
 తిరిగి వర్తమానానికి వెళ్ళిపోదామంటాడు కుమార్.
 ఇక తాను కృష్ణవేణిని పెళ్ళిచేసుకోనంటాడు కుమార్.
 'అప్పుడు విశ్వాం " కృష్ణవేణిని పెళ్ళిచేసుకోకపోతే
 ఇంతకుముందు జరిగిన ముద్దుగా 'దాంతుట్టి' అని
 మఱచినట్లు ఇకపై పరివచనం " అని వ్రాయబెడతాడు.
 ఇంకా 'భవిష్యత్తును మనం ఎలా నిర్ణయించుకుంటే
 అలా వుంటుంది మోత భోధ చెప్తాడు. అయినా
 కుమార్ తన నిర్యాన్ని మూర్ఖుకొనుంటాడు. ఇద్దరూ
 వర్తమానంలోకి వచ్చేస్తారు.

కొలయంత్రం నుండి బయటకు రాగానే
 విశ్వాం కృష్ణవేణిని 'కుమార్ నిన్ను పెళ్ళి

చేసుకోవటా!" అని చెబుతాడు. అప్పుడు కృష్ణవేణి తన జీవితం వృద్ధమని, ఈ పాడు బతుకు వద్దని, చచ్చిపోతానని ఏడుస్తుంది. ఆ బాధను చూడలేక చలించిపోయిన కుమార్ 'డాటకుట్టో' అని ప్రేమగా పిలుస్తాడు. పరతు విధించిన విశ్వం కుమార్‌లో 'పైసా కట్టం తాసుకోకుండా పెళ్ళి చేసుకోవాలంటాడు'. సరేనంటాడు కుమార్ కథ ముగుస్తుంది.

ప్రేమించుకున్న రెండు మనసులు, భవిష్యత్తులో తమ మధ్య ఏదో పుళయం ముంచుకొస్తుందని తెలిసి, దానికి భయపడి దూరం కారన్న విషయం ఈ నాటకం ద్వారా తెలియజేస్తాడు రచయిత. రాజ్‌యే కాలంలో మానవజీవన గీతి యెవిధంగా ఏరిగితి చెందనున్నదో కూడా చాలా చక్కగా వివరించారు రచయిత. ఈ స్రిప్టిల్ ఏదీ అసాధ్యం కాదని, దేన్నయినా సాధ్యం చేసుకుని వక్త మన చేతుల్లోనే వుందని, సరైన మార్గంలో ప్రయత్నిస్తే తినందమయమైన జీవితం సొంతమనవుతుందని 'విశ్వం' పాత్ర ద్వారా చక్కగా చెప్పిందంటారు కె. చిరంజీవి గారు.